

(上接第一版)

## 【镜头一:2013年 甘肃】

陇原大地,天寒地冻。2013年2月2日至5日,习近平总书记来到酒泉、定西、临夏、兰州等地,深入乡村、企业、社区,就贯彻落实党的十八大精神、保障和改善民生、推进西部大开发、改进工作作风等调研考察。

踏着飞扬的黄土,习近平总书记来到海拔2400多米的定西市渭源县元古堆村。在老党员马岗家中,总书记坐在炕上唠家常,看到屋里的水缸,还特意舀起一瓢尝尝水质……

## 【回访】

2023年农历小年将至,元古堆村广场人头攒动,舞台上的“土味春晚”排练正酣,村民们的欢笑声不绝于耳。

十年前,习近平总书记看到的元古堆村,只有一条出门两脚泥、特产运不出的烂泥沟。群众吃水困难,全村贫困发生率57%,人均可支配收入1400多元。

“水瓢上还有些许陈渍,总书记没有犹豫就把水喝了下去。”那一年,马岗的孙子、放假回家的大学生马海龙把总书记在她家唠家常的一幕幕,刻进了心里,“总书记是真的关心我们能不能喝上安全水,他心里装着我们普通老百姓。”

如今,清冽的洮河水在元古堆村通达入户,马海龙家的扁担、水桶都“下了岗”。村组道路全部硬化,小学、卫生室、敬老院等一应俱全。

昔日“烂泥沟”,今朝“桃花源”。在党支部带动下,元古堆村一路向上,成了全国乡村旅游重点村。中药材种植加工、养殖业等传统产业蓬勃发展,文化旅游、电商等新业态初具雏形,发展之路越走越宽。2022年,全村人均可支配收入达1.4万元。

“2013年以来新发展党员多是‘80后’,积极向党组织靠拢在村里年轻人中成了风尚。”村党支部书记董建新说。

马海龙毕业后考取特岗教师,分配至渭源县第二中学,后来又光荣入党。

每次回家过年,马海龙都会在村口驻足停留。那里,写着习近平总书记当年给乡亲们的寄语:“咱们一块儿努力,把日子越过越红火”。

## 【镜头二:2013年 北京】

2013年2月8日,除夕前一天,习近平总书记来到北京地铁施工现场、派出所、环卫站、出租客运公司,看望慰问坚守岗位的一线劳动者,向春节期间坚守工作岗位的各条战线劳动者致以节日的问候。

北京地铁8号线施工工地上,总书记走进钢筋工范勇的临时小家,关切地询问:“来多久了?”“工作稳定吗?”“收入怎么样?”“家里生活条件怎么样?”总书记叮嘱范勇一家人:“来一趟不容易,看看北京的景点,好好相聚一下。”

看到范勇6岁的女儿,总书记送给她一个粉色的书包,还俯下身子,掏出她的脸颊,大朋友小朋友相视而笑。

## 【回访】

新建的两层小楼窗明几净,女儿的书本摆放在整整齐齐……提前回到河南老家过年的范勇不禁感叹:“只要努力奋斗,农民工也能创造幸福的人生!”

“农民工是改革开放以来涌现出的一支新型劳动大军,是建设国家的重要力量,全社会一定要关心农民工、关爱农民工。”回想起十年前总书记这番亲切的话语,范勇仍激动得有些说不上来话。

总书记的勉励,一直激励着范勇。2014年,他升任施工队长,带领着一支几十人的队伍,参与了京沈高铁、武汉地铁、徐州地铁等项目建设。走南闯北的拼搏,不仅开拓了他的眼界,也让收入翻了番。

范勇的女儿小婧婧今年16岁了,她告诉记者,当年习爷爷送给她的书包,她一直不舍得用,但是书包中的两套童书,看了不知多少遍。“每次翻看,都会回忆起习爷爷那和蔼可亲的笑容。”

今年春节过后,范勇将重返工作岗位,为北京的城市轨道交通建设继续贡献力量。

“我为爸爸参与城市建设感到骄傲,希望自己也能成为一个对国家和社会有用的人。”小婧婧说。

## 【镜头三:2014年 内蒙古】

隆冬时节,内蒙古大草原,一片银装素裹。2014年1月26日至28日,习近平总书记来到兴安盟、锡林郭勒盟、呼和浩特市等地,深入林场、牧场、企业、牧户、社区调研考察,给各族干部群众送去党中央的关心和关怀。

在呼和浩特市儿童福利院里,习近平总书记鼓励聋哑女孩王雅妮好好学习,学业有成。王雅妮向习近平总书记弯了弯大拇指,用哑语表示“谢谢”。总书记笑容可掬地伸出手跟着学:“伸大拇指是‘好’,弯一弯是‘谢谢’。”温情与关爱溢满斗室。

## 【回访】

冬日的阳光透过红彤彤的窗花洒进屋内。呼

## 情牵人民 春暖中国

和浩特市特殊教育学校教师王雅妮正认真整理教学笔记,书桌上摆着9年前她和习近平总书记用手语交流的照片。

“没想到习近平总书记会来到我们身边,他亲切地跟我握手,还翻看了我放在书架上的手语书和相册。”回忆起那温暖的场面,王雅妮笑得露出两颗虎牙。

“当一名老师,帮助像我一样的聋哑孩子”一直是王雅妮的梦想。在习爷爷的鼓励下,她更加努力学习,从呼和浩特市特殊教育学校毕业后,又前往美容学校进修。

“我学到的越多,教给学生的就越多。”由于学生都是聋哑人,王雅妮想尽办法,用文字、图案和动作演示,帮助学生们理解知识。

“对儿童特别是孤儿和残疾儿童,全社会都要有仁爱之心、关爱之情。习近平总书记身体力行,对我们所有人都是一个鞭策和鼓舞。”呼和浩特市儿童福利院院长米红瑞提起了当年总书记看望过的孩子。

习近平总书记亲手递上毛绒玩具大黄鸭的脑瘫女孩莲莲,如今依靠智能移动机器人可以自由“行走”;为总书记表演迎春节目的男孩孟天雨已考入浙江特殊教育职业学院;总书记点赞的“模拟家庭”传承了下来,给更多的孤残儿童带来了“家”的温暖。

“牢记习近平总书记的殷殷嘱托,我们将努力营造更温馨、更舒适的生活环境,让孩子们在社会主义大家庭的温暖中健康成长!”米红瑞说。

## 【镜头四:2015年 陕西】

立春后的三秦大地,阳光明媚,暖意融融。2015年2月13日至16日,习近平总书记来到延安、铜川、西安等地,深入乡村、学校、社区、科研院所、革命根据地纪念场馆调研考察,并在延安主持召开陕甘宁革命老区脱贫致富座谈会,给广大干部群众送去党中央的亲切关怀。

2月13一大早,习近平总书记从北京乘飞机一到延安,就转乘汽车前往延川县文安驿镇梁家河村看望村民,并给乡亲们送上他自己出钱买的年货。

听说总书记来了,村民们十分激动,纷纷赶到村委会小广场,围拢到总书记身边,争着向总书记问好。习近平总书记同他们一一握手、亲切交谈,并同大家合影留念。

【回访】  
梁家河村村民张卫庞的家打扫得亮堂堂,年货也早已准备妥当。客厅最显眼的位置,摆放着习近平总书记同他的合影。

“近平给乡亲们带来了自己出钱采办的年货,米、面、油、肉,还有春联和年画……”回想起8年前“老朋友”的见面,74岁的张卫庞仍难抑激动。

“我永远不会忘记梁家河,永远不会忘记父老乡亲,永远不会忘记老区人民。”在习近平总书记亲切关怀下,梁家河的乡亲们从苹果树上“摘下”小康生活,吃上了“旅游饭”。

“2016年种苹果卖了几十万元,现在年纪大了干不动了,果园承包出去了,每年啥都不干就能收入8万元,这几年走出村子到过不少地方旅游。”令张卫庞欣慰的是,孙子女们也陆续走出学校、走向社会,有人在延安大学当了老师,有人当了消防员。

梁家河村党支部书记巩保雄说,现在我们村90%的家庭开上了小汽车,养老和医疗都有了保障,村集体收入达到了370余万元,成为远近闻名的美丽乡村。

对于村子未来的发展,巩保雄信心满满:“下一步,我们将继续聚焦政策导向和资源优势,把村子建设得越来越美丽,把产业发展得越来越壮大,让群众的日子越来越红火!”

## 【镜头五:2016年 江西】

冬日的赣鄱大地,寒冷中孕育着浓浓春意。2016年2月1日至3日,习近平总书记来到吉安、井冈山、南昌等地,深入乡村、企业、学校、社区、革命根据地纪念场馆调研考察,就贯彻落实党的十八届五中全会精神和中央经济工作会议、中央扶贫开发工作会议、中央城市工作会议精神进行指导,给广大干部群众送去党中央的新春祝福和亲切关怀。

雪花飞舞,习近平总书记2月2日一大早前往井冈山革命烈士陵园,向革命烈士敬献花篮,在开国元勋、烈士照片墙和烈士英名录前认真听取讲解,并不时询问有关情况。

【回访】  
巍巍井冈,峰峦叠嶂,井冈山革命烈士陵园内庄严肃穆。

重庆团结村站的X8454次货运班列驶入兰州北车站。

“中欧班列开行距离远、时间长,中途如果发生货物撒落渗透,不仅影响开行质量,还会对线路上后续车辆造成危害,我们这关一定要把好。”任志彪说。

在任志彪仔细检查集装箱状态的同时,负责车号作业的陈洁已经从司机手里接过两大袋十几斤重的货票匆匆返回作业岗点,进行货票、编组、现车的“三核对”;在X8454次列车尾部,列尾作业员白羽再次核对车次、方向、机车号后,将原有的列尾装置拆下,更换新的列尾后,进行

风压测试,确保列尾安装准确。

1时55分,风笛长鸣,完成技术作业的X8454次列车继续向着目的地奔驰而去。

兰州北车站是大型路网型编组站,

主要负责各方向货物列车的解体、编组作业,

就像快递公司的区域分拣中心一样。”

兰州北车站党委书记赵亮程说,对直达的

货运班列来说,这里又发挥着“服务区”功

能,为过往列车进行换挂车头、车辆检查、

货物装载加固检测等技术作业。

自中欧班列开行以来,在兰州北车

站进行技术作业的国际班列逐年攀升。

新疆阿拉山口,霍尔果斯进出“国门”的中欧班列基本都要在兰州北站进行技术作业,平均每天有30.5列班列在这里整装再出发。2022年,该站共办理中欧、

中亚国际货运班列11132列。兰州这个

2000多年前的丝路重镇,在“一带一路”

的带动下成为畅通西北枢纽地区的物流的

“丝路新驿站”。

早上8点多,过往货运列车逐渐增

多,在兰州北车站的调度指挥中心内,20

多名工作人员紧盯电脑屏幕,有条不紊地

对着电话向各个工种下达调度指令。

“我们站查定出入车能力是每天2.3

万辆,2022年日均达到23578辆,比上年

日均增加3000多辆。特别是最近一段时

间,基本都超负荷运行,今年1月份前10

天,日均达到26353辆。”兰州北车站调度

车间党总支书记张逸泽说,“我们看好兰

州北车站作为西北物流枢纽的前景,更对

全国经济充满信心!”

1时23分,从新疆霍尔果斯口岸开往

抱,屋舍俨然,各类专业合作社欣欣向荣。2022年,全村人均可支配收入达18620元。

“乡亲们脱贫只是迈向幸福生活的第一步,是新生活、新奋斗的起点。”习近平总书记留下的这句话,村里人熟记在心。

## 【镜头十:2021年 贵州】

2021年2月3日至5日,牛年春节即将到来之际,习近平总书记来到贵州考察调研,在毕节、贵阳等地,探访苗寨化屋村,走进惠民超市,来到基层社区,给各族干部群众送来新年的美好祝福和党中央的关怀慰问。

立春时节,乌蒙山腹地细雨绵绵,青山如黛。沿着蜿蜒曲折的道路,越过一道道山梁,绕过一道道弯,习近平总书记来到深山大江边的苗家小村,走进扶贫车间,精美的苗族传统服饰吸引了总书记的目光。“苗绣既是传统的也是时尚的,你们一针一线绣出来,何其精彩!”习近平总书记勉励大家,一定要把苗绣发扬光大,这既是产业也是文化,发展好了既能弘扬民族文化、传统文化,同时也是能为产业扶贫、为乡村振兴作出贡献。

## 【回访】

化屋村“非遗工坊”生产车间里,身着“歪梳苗”传统服饰的绣娘们飞针走线,以绣花针为“笔”,在染布上“描绘”出精美图案。

非遗传承人彭艺正在自己的蜡染刺绣工作室里忙碌着。

“总书记欣赏苗绣时专注的眼神,他对苗绣的关心关爱,唤醒了大家的民族文化记忆。”回忆起两年前习近平总书记考察时的情景,彭艺依然激动不已。

牢记总书记嘱托,彭艺积极谋求非遗技艺创新发展。工作室展架上,朴拙的茶杯嵌绕刺绣后,让人眼前一亮;看似普通的手工绣片,点缀银饰纹样后,格外精致……“这些是近年来我们探索将苗绣与陶器制作、银饰制作等融合发展的成果。融合创新激活了传统民族手工技艺,赋予非遗更旺盛的生命力。”彭艺说。

如今,彭艺的工作室经营得红红火火,工作室不仅是非遗技艺传承发展的社区空间,也是易地扶贫搬迁妇女的就业平台。去年工作室有近80万元的营业额,辐射带动了当地30多位绣娘、染娘就业。

目前,一项项有力措施正在贵州扎实推进:成立苗绣产业发展工作领导小组,制定苗绣产业化、时尚化、国际化、品牌化发展目标,积极培养本土民族文化传承人,大力扶持特色民族手工艺企业……古老苗绣焕发崭新活力。

## 【镜头十一:2022年 山西】

雪落三晋,玉琢银装,预示着又一个丰年。

2022年1月26日至27日,习近平总书记赴山西考察调研,来到临汾、晋中等地,深入农村、企业、文物保护单位等,给基层干部群众送去党中央的关怀和慰问。

穿山岭,过汾河,沿着蜿蜒的道路,习近平总书记一行驱车来到汾西县僧念镇段村。这个村子属于原吕梁山区集中连片特困地区,通过种植、养殖、林果、光伏产业等多元发展,2019年12月整村脱贫。

村文化广场上,乡亲们打起威风锣鼓、扭起秧歌,一曲《风搅雪》把气氛推向高潮。

“威风锣鼓,好威风!”习近平总书记的热情点赞,引来一片欢呼声。

习近平总书记对乡亲们说,建设现代化国家离不开农业农村现代化,要继续巩固脱贫攻坚成果,扎实推进乡村振兴,让群众生活更上一层楼,在推进农业农村现代化中越走越有奔头。

## 【回访】

山西省汾西县僧念镇段村,蔡文明家的院子里,小羊羔咩咩叫,倍添节日喜庆。

“总书记很记挂农民来,来的时候问得非常细,看到案板上的油糕,能直接说出名字来,真没想到总书记对农村生活这么熟悉。”蔡文明一边算着账,一边咧嘴乐,“不到一个月,我已经卖掉34头羊,收入超过5万元,可以过个热热闹闹的新年了!院子里还添了洗澡间,污水管网已经接通,就差开春后安装电热水器了。”

一年来,段村巩固拓展脱贫攻坚成果、持续推进乡村振兴,重点打造“一心一街一基地六大产业”,即党群服务中心、商贸一条街、红色教研基地、养羊、养牛、双孢菇、花卉、蔬菜、庭院经济六大产业,老百姓的生活蒸蒸日上。

提起新年愿望,蔡文明充满信心:“希望继续扩大养羊规模,把羊养好!就像总书记说的,生活一天天好起来,一年比一年过得好!”

“愿借东风吹得远,家家门巷尽成春。”大江南北、关山内外,回眸时皆是直抵人心的温暖,放眼处尽显翻天覆地的改变。春暖大地,这片气象万千的神州热土上,说不完的小康故事,道不尽的幸福年景。

文/新华社记者

(新华社北京1月20日电)

## 新春走基层

“X8454次,上行7道准备接车。”1月11日凌晨1时15分,接到作业通知的兰州北车站货运检查员任志彪背着沉甸甸的工具包提前来到股道边,空旷的编组场上寒风刮过,他裹紧身上的工作服,向来车方向眺望着,等待夜班第一趟中欧班列进站。

“X8454次,上行7道准备接车。”1月11日凌晨1时15分,接到作业通知的兰州北车站货运检查员任志彪背着沉甸甸的工具包提前